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Anfrage von Stadtratsmitgliedern RA-298/2014 „Entwi cklung Chemnitzer Stadtteile“ 
 
 
Sehr geehrter Herr Lehmann, 
 
Ihre o. g. Ratsanfrage beantworte ich im Auftrag der Oberbürgermeisterin wie folgt. 
 
1. Wie haben sich in den Chemnitzer Stadtteilen die Bevölkerungszahlen von 2003 - 2013 
entwickelt? (Bitte für alle Stadtteile für die Jahr 2003, 2007, 2010, 2012, 2013 zum 31.12. ange-
ben.)“ 
 

Stadtteil 
Einwohner mit Hauptwohnsitz am 31.12. 

2003 2007 2010 2012 2013 

01 Zentrum 11 348    11 114    11 117    11 545    11 823    

02 Schloßchemnitz 12 283    13 085    13 487    13 399    13 562    

11 Furth 1 405    1 366    1 341    1 393    1 436    

12 Glösa-Draisdorf 3 303    3 352    3 451    3 477    3 535    

13 Borna-Heinersdorf 6 977    6 811    6 732    6 605    6 578    

14 Ebersdorf 5 745    5 721    6 336    6 555    6 631    

15 Hilbersdorf 6 441    6 773    6 752    6 820    6 801    

16 Euba 2 093    2 083    2 062    2 005    1 985    

21 Sonnenberg 15 016    14 193    13 864    14 019    14 248    

22 Lutherviertel 4 516    4 340    4 471    4 567    4 709    

23 Yorckgebiet 8 771    8 047    7 526    7 423    7 235    

24 Gablenz 15 599    15 847    15 598    15 452    15 520    

25 Adelsberg 6 022    6 229    6 158    6 225    6 215    

26 Kleinolbersdorf-Altenhain 2 462    2 386    2 298    2 270    2 233    

41 Altchemnitz 5 798    5 732    5 790    5 833    5 821    

42 Bernsdorf 12 700    13 025    12 859    13 353    13 611    

43 Reichenhain 2 702    2 828    2 755    2 753    2 740    

44 Erfenschlag 1 005     978     965     969     951    
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Stadtteil 
Einwohner mit Hauptwohnsitz am 31.12. 

2003 2007 2010 2012 2013 

45 Harthau 2 340    2 397    2 383    2 382    2 372    

46 Einsiedel 3 887    3 788    3 720    3 669    3 605    

47 Klaffenbach 2 430    2 420    2 315    2 251    2 273    

61 Helbersdorf 7 964    6 748    6 431    6 202    6 178    

62 Markersdorf 13 348    12 347    11 612    11 580    11 517    

63 Morgenleite 5 517    4 293    4 080    4 122    4 134    

64 Hutholz 6 060    5 810    5 369    5 420    5 381    

81 Kapellenberg 5 424    5 256    5 274    5 243    5 243    

82 Kappel 11 430    10 018    10 176    10 091    9 955    

83 Schönau 4 086    4 064    3 951    3 937    3 972    

84 Stelzendorf 1 469    1 447    1 428    1 385    1 369    

85 Siegmar 4 231    4 295    4 185    4 149    4 178    

86 Reichenbrand 6 530    6 455    6 337    6 390    6 366    

87 Mittelbach 2 366    2 300    2 196    2 193    2 188    

91 Kaßberg 15 823    16 610    17 361    17 504    17 629    

92 Altendorf 11 926    11 904    12 206    12 196    12 197    

93 Rottluff 1 020     998    1 081    1 086    1 074    

94 Rabenstein 4 207    4 350    4 242    4 338    4 362    

95 Grüna 5 842    5 724    5 569    5 442    5 419    

96 Röhrsdorf 3 234    3 111    3 018    2 986    2 991    

97 Wittgensdorf  4 403    4 422    4 271    4 174    4 140    

  Adresse unbekannt -      218    -     -     -     

Stadt insgesamt 247 723    242 885    240 767    241 403    242 177    
 
Quelle: Stadt Chemnitz, Bürgeramt (Einwohnermelderegister) 
 

2. „In welchen fünf Stadtteilen gab es absolut die höchsten Wachstumszahlen?“ 
 
Die fünf Stadtteile mit den absolut höchsten Zuwächsen sind der Kaßberg, Schloßchemnitz, 
Bernsdorf, Ebersdorf und der Stadtteil Zentrum. 
 
3. „In welchen fünf Stadtteilen gab es absolut die höchsten Verluste?“ 
 
Die absolut höchsten Bevölkerungsverluste gab es in den Stadtteilen Morgenleite, Helbersdorf, 
Markersdorf, Kappel und Yorckgebiet. 
 
4. „Existiert in der Stadt Chemnitz eine Prognose für die Bevölkerungszahlen pro Stadtteil im Jahr 
2020? Wenn ja, bitte angeben?“ 
 
Eine Bevölkerungsprognose auf der Ebene der Chemnitzer Stadtteile existiert nicht. Bei Bevölke-
rungsprognosen handelt es sich um statistische Schätzverfahren. Um den Schätzfehler derartiger 
Verfahren gering zu halten, gilt die Empfehlung, Bevölkerungsprognosen nicht für Gebiete mit ei-
ner Einwohnerzahl kleiner als 10 000 Einwohnern durchzuführen.  
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Da in Chemnitz nur sehr wenige Stadtteile dieser Bedingung genügen, wurde in einem Abstim-
mungsverfahren zwischen den Ämtern der Stadtverwaltung entschieden, als regionale Basis für 
Bevölkerungsvorausrechnungen die Gebiete des städtebaulichen Entwicklungskonzeptes (SEKo-
Gebiete) der Stadt Chemnitz zu verwenden. Auf dieser Ebene wurde durch die Abteilung Statistik, 
Wahlen in Zusammenarbeit mit einer Arbeitsgruppe „Bevölkerungsprognose“, der mehrere Ämter 
der Stadtverwaltung angehören, im Jahre 2010 eine kleinräumige Bevölkerungsprognose mit ei-
nem Prognosezeitraum 2010 bis 2030 erarbeitet. Als Grundlage dieser Prognose diente die Ein-
wohnerentwicklung bis 2009. Hinsichtlich der konkreten Ergebnisse für die SEKo-Gebiete und die 
Stadt Chemnitz darf ich Sie auf die dazu im Intranet in der Rubrik „Chemnitz in Zahlen“ verfügbare 
Veröffentlichung verweisen. Eine Neuerstellung der Prognose ist für die erste Hälfte des Jahres 
2015 geplant. Hier fließen dann auch die jüngsten Entwicklungen der letzten Jahre in die Progno-
seannahmen mit ein.  
 
Mit freundlichen Grüßen 
 
 
 
Berthold Brehm 
Stadtkämmerer 


